

聚焦长江文明 推动文化传承

长江沿江省区市媒体记者走进云阳奉节

感知长江文明 赓续千年文脉

□本报记者 赵迎昭 李晨

9月12日,2023长江文明论坛在渝开幕,全国知名专家学者将汇聚一堂共话文明传承。

重庆在保护、传承、弘扬长江文化方面取得了哪些新进展,有哪些新规划?11日,近40名中央媒体、长江沿江省区市媒体记者走进云阳、奉节,在积淀厚重历史的全国重点文物保护单位中,在典藏珍贵历史记忆的博物馆中,真切感受长江文化在当代焕发的新光彩。

“国宝”建筑带来多重审美享受

庙宇依山傍水,浓荫蔽日,建筑巍峨,雕塑玲珑,金石书画,林林总总,庙、山、水构成了一幅绝妙的立体写意画。这是长江之畔,“国宝”(全国重点文物保护单位)云阳张飞庙给记者们带来深刻印象。

今年是张飞庙复建开馆20周年。2002年10月,因修建三峡工程,张飞庙闭馆拆迁,被批准原样复建到云阳新城对岸,2003年7月复建开馆。

鲜为人知的是,张飞庙被历代文人赞为“文藻胜地”。人们口中的“莽”张飞,怎么与“文藻”牵上了关系?

据介绍,清末,著名书法家彭聚星去官归里休养,与名士及庙僧对张飞庙进行大规模改造,翻刻全国各地名碑在庙中陈列。这一举措,使张飞庙由单一祈福之所变成了“文藻胜地”。

汉《张表碑》、梁《天监碑》、颜真卿书《争座位帖》、黄庭坚书《幽兰赋》、苏轼书《前后赤壁赋》、岳飞书《前后出师表》……这些珍贵碑刻,让张飞庙在很长一段时期内成为了文人墨客必访之地,也为保存源远流长的书法题刻作出了重要贡献。在讲解员的带领下,记者们纷纷感叹优秀历史文化能给人的内心带来持久滋养。

“为了让这处‘巴蜀胜境、文藻胜地’延年益寿,让更多观众感知长江文化魅力,前不久,张飞庙完成了屋面保护工程,即将实施碑刻保护工程。”云阳县文管所副所长陈尚说。

“朝辞白帝彩云间,千里江陵一日还。”奉节白帝城也是一处全国重点文物保护单位,亦是饱览长江三峡壮丽之美的起点。在徐徐江风中走进白帝庙,李白、杜甫、白居易、刘禹锡等历代文人骚客在此留下的不朽诗篇沁润着每个人的心灵。虽然天空飘起了雨,但依然有络绎不绝的中外游客来此观光。

在智慧博物馆深度沉浸式体验

云阳县博物馆已开馆11年,可走到博物馆一间展厅时,扑面而来的却是新鲜感和科技感。原来,这是该馆2021年推出的数字化体验厅。

“大家可以上手试一试。”来到数字化体验厅,陈尚指着两侧的屏幕笑着说。只见多位记者走到屏幕跟前,用手指轻轻触摸屏幕上的文



9月11日,采访团正在参观奉节白帝城景区的风雨廊桥。 记者 尹诗语 摄/视觉重庆

物图片,即可欣赏3D文物之美,还能放大观赏文物细节。

这一全新、独立的数字文化体验空间,将主题创意、空间设计与数字展示技术相融合,综合应用智能大屏、三维动画、数字拓印、全景漫游、体感互动、虚拟现实、红外触控、智能中控等数字展示与系统集成技术,聚焦云阳文化遗产特色,补齐传统展览短板,服务大众教育传播,为社会公众提供鲜活、丰富、多元的深度沉浸式观展体验。

夔州博物馆也在智慧博物馆建设上发力。为积极融入长江国家文化公园建设,“中华诗城”奉节启动了夔州诗词数字化工程,项目拟对夔州博物馆二期、夔州杜甫草堂和中国诗词大会服务中心等项目的展览区域,通过加入VR虚拟现实、3D全息投影、AI人工智能等数字化技术的应用,增添数字旅游、智慧旅游等内容,实现线下与线上相结合,打造适应移动互联网时代“文化旅游”新需求的文旅综合体,对奉节诗词文化进行宣传展览,实现其传承保护、传播教育、旅游观光、科学研究等多种功能。

让记者们印象深刻的是,云阳县博物馆、夔州博物馆均在推进新馆建设。假以时日,更宽阔、更聪明、更好玩的博物馆将展现在观众面前,让观众沉浸其中,更深刻地感受长江文化之美。

让更多文物走向大众

文物承载长江文化,见证长江文明。云阳、奉节等区县通过修复馆藏文物,打造考古遗址公园等方式,让更多文物活在当下、服务当代。云阳已启动馆藏三峡文物修复三年行动计

划,完成第一批360件文物的修复,完成第二批文物1562件/套的前期工作,同时对已完成修复文物315件/套的鉴定定级工作。经鉴定,国家一级文物4件/套、二级文物18件/套、三级文物150件/套。超半数的文物被列为国家级等级文物,目前,云阳博物馆馆藏国家等级文物数量位居全市前列。

在参观白帝城瞿塘峡景区前,站在白帝城风雨廊桥旁,夔州博物馆馆长雷庭军向记者介绍了奉节县保护传承弘扬长江文化概况。其中,白帝城的保护利用吸引了大家关注。

我市已于去年底启动首批长江国家文化公园(重庆段)建设重点项目。其中,长江三峡(重庆段)国家考古遗址公园以奉节白帝城大遗址公园、万州天生城考古遗址公园、忠县皇华城遗址公园、江津石佛寺考古遗址公园等为重点。奉节如何推动考古遗址公园建设?

据介绍,奉节正做好白帝城大遗址保护、博物馆建设、考古发掘、课题研究,目前正在加紧完成基础工作,完成考古发掘约6000平方米,发现了一批重要的建筑遗存,包括汉代到宋代各时期的高台、城门、踏道、房址、水池等,获取了宋元战争时期冷兵器共存的实物证据。奉节还在联手四川武胜县武胜城、合江县神臂城、平昌县小宁城、兴文县凌霄城、富顺县虎头城、广安市前锋区大良城、剑阁县苦竹寨、金堂县云顶城、重庆南川龙崖城、忠县皇华城、万州天生城、云阳磐石城、梁平赤牛城、渝中老鼓楼、江北多功城、合川钓鱼城等共同申报川渝宋元山城体系世界文化遗产,进一步提升奉节文化影响力。

南川“一园一廊一馆一基地”强化廉教效应

清廉文化重庆行

□本报首席记者 周光

“交友不慎、贪欲作祟,掉入不法商人‘五步围猎’陷阱……”近日,南川区税务局组织干部到南川监狱“激浊扬清·警钟长鸣”警示教育基地开展纪法教育,看到南川区残联党组原书记、理事长陈某,因未能把好“交友关”,由“好干部”沦为“阶下囚”,在场干部无不为之惋惜。

融廉于景、廉景交融。近年来,南川区借力新城开发、乡村振兴、文化地标建设等,探索建立了“一园一廊一馆一基地”廉洁文化教育平台,打“组合拳”、搞“大合唱”,“巧融妙串”形成廉教叠加效应。

因地制宜 因势打造

南川凤嘴江畔有座廉政文化公园,占地面积1.3万多平方米,依托原有的小游园而建,将廉政元素与园林景观相结合,融廉于景、寓教于游。

公园广场中央有一个巨大的莲花地雕,寓意人应当如莲花“出淤泥而不染,濯清涟而不妖”。莲花地雕旁是“不忘初心、牢记使命”石雕。公园内,颇具古意的铜雕雕塑和司南雕塑相对而立,提醒大家“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”,做人做事要找准方向。

“潜移默化、润物无声”,这是南川区廉政文化

公园建设的初衷。

近年来,南川区纪委监委因地制宜、整合资源,在建立“一园一廊一馆一基地”廉洁文化教育平台的同时,打造“金山清风”文化品牌,不断实现干部清正、政府清廉、政治清明、社会清明。

“一园”指融廉于城市中心,依托城区原有游园,建立“不忘初心、牢记使命”廉政文化公园;“一廊”指融廉于乡村振兴,在国家级现代农业示范区大观镇,建立“乡村振兴、与廉同行”文化长廊;“一馆”指融廉于“文化地标”,在尹子祠公园,建立“守住勤廉、行稳致远”南川中华家风馆。“南川区纪委监委有关负责人说,在注重正面引导、熏陶感染的基础上,建立“激浊扬清·警钟长鸣”警示教育基地,形成反面警示、震慑唤醒“梦中人”。

各有侧重 互为补充

平台建好了,内容的选择就变得至关重要。记者发现,“一园一廊一馆一基地”各有特点,各有侧重,互为补充,相得益彰。

位于大观园龙川江畔的文化长廊,就是依托乡村振兴中的文化振兴而建设的。记者在现场看到,借助原有竹林、亭子、湿地等景观,长廊植入了题刻楹联“知足知不足,有为有弗为”的清心亭,推进乡村治理的“村规民约”石书等廉洁元素,设置充满诗情画意的竹园、玉兰花园、菊园、梅园、荷园,让人在移步换景中受到廉洁文化的熏陶。

而位于城区尹子祠的南川中华家风馆则注重传统与科技、文化与艺术有机结合,设置四水归

堂、圣贤书画、红岩家书等展物,巧妙点缀圣贤家风、红色家风、当代家风,注重准确性、时代性、地域性、艺术性。

在城区廉政文化公园“廉洁故事长廊”,设置六个廉洁小故事“活页”宣传栏,适时更换本地廉洁故事及新时代全国出现的先进典型勤廉人物故事,在绿荫树下开展“讲廉洁故事、当先进人物”活动,使其成为赋能勤廉干事的“加油站”。

建好用好阵地 延伸廉洁触角

建设不是目的,用好才是关键。据统计,截至目前,已有南川区内外190余家单位到“一园一廊一馆一基地”开展廉洁教育、主题党日等活动等,受教育干部群众达1.7万余人次。

同时,南川还绘制廉洁文化教育地图,将廉洁触角延伸连接南川中医院(作为市级清廉医院建设示范点)、大观镇金龙村(作为市级清廉村居示范点)、南川区司法局(作为市级清廉政法示范点)、木凉镇汉场坝村等区内15个廉洁文化示范点,以及N个廉洁文化细胞,形成“4+15+N”的廉洁文化教育矩阵,相关单位根据开展活动的需要,进行“自助点餐”或“综合套餐”。

下一步,南川将以打造市级清廉文化建设示范点示范引领,按照清廉文化建设要求,建设以“四个一”市级廉洁文化教育平台为引领,15个区级廉洁文化示范点为支撑,N个廉洁文化细胞为补充的廉洁文化矩阵,全面提升清廉文化的传播力、引领力、辐射力。

重庆日报客户端开设清廉重庆频道

板块,刊发相关文字稿件、图片新闻以及新媒体产品,全方位讲好全面从严治党重庆故事。

据了解,目前重庆日报已开设“清廉文化重庆行”专栏,每周刊发两期相关报道,全面介绍我市各级各部门在清廉文化建设中的好成绩、好做法、好经验。此外,还将联合市纪委监委等开展

“青廉说”评论大赛。该比赛借助重庆日报“理响青年”平台、方正巴渝“清风时评”平台,共同邀请各高校青年学子、机关企事业单位青年,围绕清廉重庆建设各方面工作开展评论,优秀作品将在重庆日报报纸及客户端频道、方正巴渝同步刊发。

全市第二批主题教育单位及市委巡回督导组培训会召开

本报讯(记者 陈国栋)9月11日下午,市委副书记、市委主题教育领导小组常务副组长李明清主持召开全市第二批主题教育单位及市委巡回督导组培训会。会议深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育系列重要指示批示精神,认真落实党中央决策部署和市委工作安排,对第一批主题教育巡回指导工作情况进行总结,对第二批主题教育工作开展培训。市委常委、组织部部长、市委主题教育领导小组副组长蔡允章出席会议,围绕贯彻好第二批主题教育巡回指导工作的部署要求和充分借鉴运用全市第一批主题教育成功经验、具体工作中应注意的相关事项,对突出抓好县处级以上领导班子和领导干部主题教育、抓实基层党组织主题教育、加强全市第二批主题教育的组织领导和指导工作指导等进行了工作培训。

会议指出,第一批主题教育开展以来,市委20个巡回督导组紧扣主题教育总要求和目标任务,精心指导、督察督导,圆满完成各

项工作任务。要对标对表习近平总书记关于主题教育的重要指示精神,全面落实党中央决策部署和市委要求,把第一批主题教育巡回指导工作的成功经验好做法充分运用到第二批主题教育巡回指导工作中去,确保主题教育高标准高质量推进。

会议强调,要深化工作研究,全面掌握第二批主题教育的特点规律,深刻认识参与对象、基层情况及督导工作的复杂性,进一步加大工作统筹力度,有的放矢开展好第二批主题教育巡回指导工作。要抓住重点精准督导,把准目标要求,突出“关键少数”,注重分级分类,聚焦解决问题,加强统筹协调,力戒形式主义,建立完善“一把手”抓落实、定期调度、评估考核等机制,一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制,确保第二批主题教育各项任务目标落到实处。要坚持从严从实,深入基层一线,用好典型案例,强化自身建设,不断提高督导工作的质量和水平,推动第二批主题教育扎实开展、取得实效。

学思想 强党性 重实践 建新功

市消防救援总队与国网重庆市电力公司开展专项行动 全市已排查4万多栋 高层建筑电气火灾风险

本报讯(记者 崔曜)9月7日,重庆日报记者从市消防救援总队与国网重庆市电力公司获悉,按照市政府部署开展高层建筑消防安全“除险清患”专项行动和主题教育的要求,今年以来双方联动防范高层建筑电气火灾风险。截至目前,全市共排查高层建筑44656栋,整改消防设施问题建筑1262栋。

“灭火装置要定期检查,确保正常运行。”“高层建筑的电缆井里线缆多,要做好定期维护。”9月7日上午,市消防救援总队与国网重庆市电力公司工作人员来到渝中区来福士商业综合体及住宅楼开展联动检查。

“操作时,你们不要身体正对着配电箱,要站在绝缘垫子上从侧面打开柜门,以免配电箱有故障造成人身伤害。”在来福士住宅楼停车层的配电房,国网重庆市电力公司安监部负责人正在告知物业工作人员注意事项。

“涉及到消防用电的配电箱全部要用红色线标示出来,不能只有一个消防用电的标签。”市消防救援总队工作人员强调,并逐一检查配电房内是否放置有可燃、易燃易爆物品和杂物,应急照明灯具和灭火器是否能正常使用等情况。

重庆人社服务事项办理时限平均减少5天 53个事项实现“立等可取”

□本报记者 黄乔

近日,人力资源和社会保障部召开人社领域基本公共服务标准化试点总结推广现场会。记者从会上了解到,重庆作为7个试点省(市)之一,分享了以标准化改革试点引领人社事业高质量发展成果。

数据显示,试点以来,重庆人社服务事项办理时限平均减少5.07天,所需申请材料累计减少139件,53项“立等可取”,群众好评率达到99.99%。

川渝协同

养老保险关系转移资金定期结算惠及2.8万人

近日,刚从成都来到重庆工作的陶先生在江北区参保后,通过手机里的“电子社保卡”,网上申请将原在成都市高新区的养老保险关系转入重庆市江北区。

江北区社会保险事务中心收到陶先生的转移申请信息后,立即通过社保转移平台与成都市高新区对接相关信息,审核无误后,当天就办好了陶先生的养老保险转移业务。

这样的便捷得益于川渝在全国范围内先行先试养老保险关系转移资金定期结算,实现了资金划转流程逐步优化。同时,两地还推动建立川渝转移工作协同机制,签署《川渝机关企事业单位工作人员养老保险关系转移资金定期结算合作协议》《川渝城乡居民基本养老保险关系转移资金定期结算合作协议》,实现养老保险关系转移资金定期结算“全险种”覆盖,办理流程也不断优化,推动实现转移“零材料”受理、“无纸化”办理。

目前,企业职工养老保险关系转移办理时限由15个工作日压缩为5个工作日。同时,川渝社保经办机构在跨省一体化政务服务平台以及“四川人社”“重庆人社”App等线上渠道开通基本养老保险关系转移申请功能,实现关系转移申请“网上办、马上办、一次办”。

数据显示,截至2022年底,两地养老保险关系转移资金定期结算累计惠及2.8万人次,涉及资金7.1亿元。此外,川渝两地人社部门还共同印发川渝基本公共服务统一要素表,32项试点服务事项实现“无差别受理、同标准办理”。

数字赋能

148项公共服务“网上办”

打开人社政务服务电子地图,足不出户

即可一键导航;按照屏幕上的提示点点点、眨眨眼,可完成社保待遇认证……这样的智慧化场景,让越来越多群众享受到了人社公共服务标准化带来的便捷体验。

当前,市人力社保局以标准化助推数字化变革,推动政策服务“一网通办”“免申即享”“无感智办”。

截至目前,已经实现人社业务“一网通办”,构建“互联网+人社”服务平台,148项服务实现网办,网办率达到95%;实现高频事项“一键直办”,推动69项社保、人才等服务事项“指尖办”“掌上办”,打造农民工就业创业服务“一键办”平台,覆盖就业失业登记、求职招聘、劳动维权等11项服务;实现助企惠民“精准免办”,发挥“一库四联盟”数据中枢作用,推动失业保险稳岗返还等7项惠民政策“免申即享”、社保卡补贴和一次性吸纳就业补贴“直补快办”,惠及110.3万人、14.8万户企业。

服务增效

人社便民电子地图实现“一键导航”

“打开电子地图,扫码就可以看到附近的社保卡办理服务点,点导航就能查看路线。”对于家住巴南区的李阿姨来说,有了人社便民电子地图,就可实现“一键导航”,就近办理社保卡相关业务,省时又方便。

这正是重庆人社打造标准化服务体系提升人社服务质量的一个缩影。

据介绍,当前,重庆人社规范延伸基层服务事项清单,建设“15+5”人社便民服务区,服务网点达到1.3万个,开设“社银”“社邮”“社医”“社商”等各类合作服务点1079个,制作便民电子地图实现“一键导航”。

此外,重庆制定形成人力社保领域基本公共服务事项统一要素表,结合“渝快办”服务事项,对服务事项名称、办理形式、实施依据、办理时限、办理结果等30项办事要素进行统一规范,形成服务指南和操作过程2项试点成果。

据统计,服务事项较试点前在法定办理时限基础上平均减少5.07天,所需申请材料较试点前减少139件,53项试点服务事项实现“立等可取”。

市人力社保局负责人表示,接下来,将深化推进标准化建设,进一步梳理精简办事环节,优化事项标准,以数字化变革推动标准化建设落地实施,创造更多在区域内乃至全国范围内可复制、可推广的试点经验和标志性成果。